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delle tasse, per provvedere a lPaumento delle 
dotazioni ed al la so l i s fazione dei più urgent i 
b isogni delle Univers i tà . E d assicuro l 'ono-
revole Ba t te l l i ohe vado molto più in là del-
l ' aumento dei due decimi , e credo di poter 
dare alle dotazioni quel largo margine , che 
non avevano nemmeno nel 1891, quando fu-
rono soppressi i due decimi, collocando que-
sue dotazioni in un let to di Procuste . 

Dopo queste dichiarazioni , spero che l 'ono-
revole Bat te l l i non insis terà nel suo ordine 
del giorno. 

Battelli. Non insis to n iente affat to; anzi 
r ingraz io l 'onorevole minis t ro . 

Presidente. Ha facol tà di pa r l a r e l 'onore-
vole Leonardo Bianchi . 

Bianchi Leonardo. Io sono l ieto di quanto 
ha d ichiara to l 'onorevole min is t ro in torno 
al le dotazioni degl i I s t i t u t i scientifici e di un 
nuovo disegno di legge che egli presenterà 
per la r i forma degli I s t i t u t i super ior i . 

Na tura lmente , non in tendo di discutere 
ora, appunto per queste promesse dell 'ono-
revole ministro, in torno a questa mater ie , e 
mi l imite a pregarlo, perchè, anche in via 
d 'urgenza , vògl ia s tanz iare una cif ra per gli 
I s t i t u t i scientif ici de l l 'Univers i tà di Napoli , 

L'onorevole minis t ro sa che i nuovi Is t i -
t u t i scientifici sono già pront i , a lcuni sono 
s ta t i già occupati , a l t r i sono por essère con-
segnat i ai professori', i quali però non sono 
in grado nè d ' i n segna re , nè di sper imentare , 
perchè mancano di t u t t i i mezzi e di t u t t e 
le suppel le t t i l i necessarie per le loro man-
sioni. 

Ora io domando all 'onorevole minis t ro se 
è ammiss ib i le , e conveniente che ci siano 
degli I s t i t u t i scientifici, e sono parecchi, che 
mancano quasi assolutamente di a r r edamen t i 
scientifici, e c l iniche che mancano di le t t i , 
e professori i qual i non possono adempiere 
al loro compito, appunto per questa mancanza 
di mezzi. 

Io prego dunque l 'onorevole minis t ro di' 
fa re quanto p r ima quegl i assegni per quest i 
I s t i tu t i , affinchè i professori possano adem-
piere comple tamente al loro dovere e gl i Is t i -
t u t i r i spondere a quel l 'obiet t ivo, per il quale 
sono s ta t i creat i . 

Presidente. Desidera par lare , onorevole mi-
nis t ro ? 

Gallo, ministro dell'istruzione pubblica. L'omo- ¡ 
re volé Bianchi dovrebbe d ichiarars i sodisfat to, ! 

non solo delle mie parole, ma anche dei miei 
fa t t i , perchè egli sa ohe quando io v is i ta i 
a lcuni degl i I s t i t u t i scientifici di Napoli , 
chiesi pure al re t tore di quel la Univers i t à 
una re lazione par t i co la regg ia ta di t u t t i i 
b isogni degli I s t i t u t i medesimi. Una Uni -
vers i tà come quel la di Napoli , e per il nu-
mero degl i s tudent i e per l ' incremento dei 
suoi insegnament i negl i u l t imi anni , mer i ta 
dei r igua rd i special i . 

Mi fu f a t t a la re lazione dal ret tore, e 
poiché da essa r i su l tava un fabbisogno ab-
bastanza g rande per i l bi lancio e per il mo-
mento, così io allora presi accordi col mini-
stro del tesoro, e, per mezzo di un decreto 
di pre levamento dal fondo delle spese im-
previste, ho provveduto ai bisogni p iù ur-
gent i con 59 mila lire, le qual i sono state già 
date. 

Di più non ho potuto dare ; però pro-
metto al l 'onorevole Bianchi fo rmalmente che 
la quest ione de l l ' a r redamento degl i I s t i t u t i 
scientifici della Univers i t à di ^Napoli non 
sarà da me t rascura ta , perchè, oltre che qua-
lunque quest ione che intercessa una c i t tà 
come quel la di Napoli , non è s ta ta mai da 
me considerata con indifferenza, a fortiori 
non potrà essere vis ta da me con indiffe-
renza una impor tan te quest ione che interessa 
il màssimo Is t i tu to delle Provincie mer i -
dionali . 

fianchi Leonardo R ingraz io . 
Spirito Francesco, relatore. Domando di par-

lare. 
Presidente. Ha facoltà, di par lare . 
Spirito FranCBSCO, relatore. L ' onorevole no-

stro collega Tizzoni, che non è presente, con 
le t tera mi ha fa t to osservare che, essendo 
egl i d i re t tore del laborator io di pa to logia 
generale a l l 'Univers i tà di Bologna, nel pas-
sato esercizio f inanziario chiese un aumento 
di 300 lire, e fu concesso, allo s t ipendio del 
suo aiuto. Invece corse un errore nel la ta-
bella del l 'a l legato n 7, per effetto del qua le 
errore l ' ass is tente passò da lire 1200 a l ire 
1500 e l 'aiuto, che è di grado superiore, ri-
mase a l ire 1200. 

Ora si è det to al Ministero che questo 
errore deve essere ret t i f icato dalla Camera. 
Perciò io prego questa di voler consent i re 
che si modifichi così P a l legato numero 7: che 
l 'a iu to del laboratorio di patologia generale 
a Bologna passi allo s t ipendio di l i re 1500 
e l 'assis tente, che è di grado infer iore, sia 


